UBICACION DE CLASE Y EL PAPEL DEL MAESTRO EN LA EDUCACION   Y  LA LUCHA DE CLASES.
UBICACION DE CLASE DEL MAESTRO

     Todo análisis marxista para fijar la estrategia revolucionaria a seguir en cualquier país, necesariamente tiene que partir del estudio de las clases sociales, para precisar sus necesidades y qué sectores son susceptibles de colaborar con la revolución socialista y cuáles serán los sectores sociales a combatir y aislar del pueblo explotado.

     Los maestros, como parte de la intelectualidad que puede llegar a ser aliada de la revolución, necesitan una caracterización correcta para fijar la táctica a seguir con este sector asalariado.

     En primer lugar, veamos qué son las clases sociales. "Las clases son grandes grupos de hombres que se diferencian entra sí por el lugar que ocupan en un sistema de producción social históricamente determinado, por las relaciones en que  se encuentran con respecto a los medios de producción (relaciones que las leyes refrendan y formulan en su mayor parte), por el papel que desempeñan en la organización social del trabajo, y, por consiguientemente por el modo y la proporción en que perciben la parte de la riqueza social de que disponen. Las clases son grupos humanos, uno de los cuales puede apropiarse el trabajo de otro por ocupar puestos diferentes en un régimen determinado de economía social”. (1).

     En el capitalismo, las dos clases fundamentales del sistema de explotación, son la burguesía y el proletariado. La burguesía, es la dueña de los medios de producción como la tierra, el subsuelo y las fábricas, sin olvidar, los bancos y grandes centros comerciales. El proletariado, carece de medios de producción,  lo único que  posee, es su fuerza de trabajo que vende cotidianamente  para sobrevivir dentro del capitalismo.

      “Por proletarios se comprende a la clase de los trabajadores asalariados modernos, que privados de medios  de producción propios, se ven obligados a vender su fuerza de trabajo para poder existir” (2)

     En nuestro país, se ha mal comprendido está definición de Marx,  y Engels para definir a los proletarios porque el maestro no puede definirse como proletario desde el punto de vista económico, porque  si bien es cierto que el maestro vende su fuerza de trabajo, es asalariado y no posee medios de producción, también es cierto, que el maestro no produce objetos materiales, no produce mercancías que le permitan al burgués obtener plusvalía. Porque el trabajo del maestro es abstracto, es de ideas y por lo tanto, no hay un reflejo objetivo del avance cualitativo del proceso enseñanza-aprendizaje en  los educandos.

      Para caracterizar como clase al maestro, tenemos que precisar qué es trabajo productivo y cuál es el trabajo improductivo, y Marx señala que “es trabajo productivo el que   produce mercancías, y trabajo improductivo el     que produce servicios personales” (3)

     "El trabajo improductivo, es el Trabajo que no se cambia por capital, sino que  se  cambia  directamente por un ingreso, es decir, por el salario". .. (4) . ..  “  Un escritor no es autor productivo porque produzca ideas, sino por enriquecer al editor o al librero que comercia con sus libros o en cuanto que es trabajador asalariado el servicio de un capitalista". (5)

     "Dentro del capitalismo, sólo es Productivo el obrero que produce plusvalía para el capitalista o que  trabaja por hacer rentable el  capital. Si se nos permite poner un ejemplo ajeno a la órbita de la producción material, diremos que un maestro de escuela es obrero productivo si, además de moldear las cabezas de los niños, moldea su propio trabajo para enriquecer al patrono. El hecho de que éste invierta su capital en una fábrica de enseñanza en vez de invertirlo en una fábrica de salchichas, no altera en lo más mínimo los términos del problema. Por tanto, el concepto de trabajo productivo no entraña simplemente una relación entre la actividad y el efecto útil de ésta, entre el obrero y el producto de su trabajo, sino que  lleva además implícita una relación específicamente social e históricamente dada de producción, que convierte al obrero en instrumento directo de valorización del capital. Por eso el ser obrero productivo no es Precisamente una dicha, sino una. Desgracia “( 6 ) 

      Marx, hace énfasis  de que proletario o trabajador productivo sólo  es aquél que  produce plusvalía, que es el plustrabajo no pagado por el burgués que le permitirá obtener más ganancias y acumular más riqueza, pero el plustrabajo, se ha reflejado en objetos materiales que dentro de la órbita de la producción  material se llaman mercancías. Y así es como se incremento el capital.

     El maestro no produce plusvalía, más sin embargo, en México existen gentes que dicen "que el maestro produce plusvalía indirecta porque han  preparado alumnos que son obreros". Esta tesis, es aberrante, revisionista y anticientífica, porque nadie produce plusvalía indirecta". Eso es puro cuento de oportunistas desesperados en su afán de sentirse "proletarios" lo que manifiesta el carácter pequeñoburgués  de estas desviaciones antimarxistas.

     Dentro de la órbita de la producción material, la fuerza de trabajo tiene dos valores, el valor de uso y el valor de cambio. Por eso, el burgués puede utilizar como quiera al trabajador contratado, porque él  a través del cambio de su fuerza de trabajo por un salario se alquilará con el capitalista por 8 ó más horas da trabajo.

     “Ciertas prestaciones de servicios o los valores de uso en que se traducen ciertos trabajos o actividades se materializan en mercancías, mientras que otras, por el contrario no dejan un residuo tangible, que pueda distinguirse de la persona misma, o no dan como resultado una mercancía susceptible de ser vendida. Por ejemplo, los servicios prestados por una cantante satisfacen mi necesidad estética, pero mi disfrute se manifiesta en una acción inseparables de la persona misma del cantante y termina en el momento en que termina la acción de cantar. De lo que yo disfruto es su actividad, de la  repercusión de ésta sobre mi oído. Los mismos servicios como la mercancía que compro, pueden ser necesarios o parecerlo, como ocurre por ejemplo con los del soldado, el médico o el abogado, o puede tratarse simplemente de servicios que me proporcionan un goce. Esto no modifica para nada su destino económico. Cuando nos sentimos sanos y no necesitamos del médico o tenemos la suerte de no vernos metidos en pleitos, huimos como de la peste de gastar al dinero en pagar servicios médicos o jurídicos " (7)

     “Si compro los servicios de un profesor --u otro lo hace por --mí --, no para desarrollar mis capacidades, sino para estar en mejores condiciones de ganar dinero y si realmente aprendo algo que sea de por sí absolutamente independiente del pago del servicio, estos gastos de aprendizaje, al igual que el costo de mi sustento, forman parte de los costos de producción de mi fuerza de trabajo. Pero la utilidad específica de este servicio no altera para nada la relación económica; no se trata de una relación en la que yo convierta el dinero en capital o mediante la que el que presta los servicios,  el profesor, me convierta a mí en su capitalista, en his master, en (su patrono) Y por tanto, en nada afecta a la función económica de esta relación el que el médico me cure o no, el que las enseñanzas del profesor sean o no provechosas,  el que el abogado gane o pierda el pleito. Lo que se paga es la prestación del servicio en cuanto tal, sin que quien  lo preste pueda, por la naturaleza misma del servicio, garantizar el resultado de éste. Gran parte de los servicios figuran entre los costos de consumo de mercancías, como ocurre con los de la cocinera, la doncella, etcétera  ( 8 )

     El maestro, es un prestador de servicios y como tal, no produce plusvalía, porque no hace rentable el capital. Ya que el salario el maestro lo obtiene su patrón, el Estado por la vía  de los impuestos; como  el trabajo del maestro es intelectual, de ideas, no está obligado a mostrar al avance cualitativo de sus alumnos.

     Cuando Marx señala que el gasto del profesor ó  médico figura entre los costos de consumo, se refiere a que el hombre, como fuerza de trabajo, necesita una mínima educación y estar sano para hacer más rentable el capital. El burgués  necesita una mano de obra que mínimamente,  sepa leer y escribir, que conozca las cuatro operaciones básicas y domine el uso de algunas herramientas básicas. Y si el obrero logra todo esto en las escuelas el capitalista se ahorra dinero y se evita gastar en la  alfabetización de sus obreros y si llega a capacitarlos será para hacer más intensa la producción y por lo tanto, la productividad será intensificada

     Con lo expuesto, Marx indica que sólo el proletariado produce  plusvalía, ¡sólo él y nadie más!  Y  aunque existan sectores de trabajadores asalariados como el maestro, el -médico, el licenciado, el ingeniero y otras profesiones, todas ellas están al servicio del capital. Por esta razón, cuando los -maestros realizan huelgas, no afectan en lo mínimo la producción y sus huelgas pueden realizarse indefinidamente y porque al Estado como patrón,  le permitirá ahorrarse varios miles de millones de pesos mientras dure la huelga de sus trabajadores asalariados,

     El maestro es producto del sistema capitalista de producción, está hecho a imagen y semejanza del burgués el que  le ha incubado su ideología durante el tiempo que  ha durado la formación  profesional del maestro, pero el maestro, por su exiguo salario, libra una lucha interna para qué lado inclinarse si de la burguesa o del proletariado .

     Esta posición oscilante del maestro es el reflejo de la clase social a la que pertenece, El maestro forma parte de la pequeñaburguesía.  Porque “se siente deslumbrado por la magnificencia de la gran burguesía y siente compasión por los dolores del pueblo. Es al mismo tiempo burgués y pueblo. En su fuero interno se jacta de ser imparcial  de haber encontrado el justo equilibrio,  que  proclama diferente del término medio. Ese pequeño burgués diviniza la contradicción, porque la contradicción es el fondo de su ser”.( 9)

     Los maestros constituyen parte de la pequeñaburguesía, porque  traen consigo las concepciones  y rezagos de esta clase  social, porque diariamente sus ideas burguesas entran en lucha con las ideas proletarias. Anhela vivir como burgués pero su salario lo condena a una estrechez económica que no lo separa mucho del pueblo explotado. El cerebro del maestro se convierte en un campo de batalla entre la burguesía y el proletariado, y porque en el magisterio existe un sector minoritario oportunista y arribista que conscientemente le disputa al proletariado la hegemonía del movimiento magisterial e impide el desarrollo de una  línea de clase al seno de la organización sindical  que es el Sindicato Nacional de los Trabajadores de la Educación (SNTE).

     “El maestro primario hispano-americano procede del pueblo más específicamente, de la pequeñaburguesía. La Escuela Normal lo prepara y lo educa para una función abnegada, sin ambiciones de bienestar económico. Lo destina a dar a los niños pobres la instrucción elemental --gratuita y obligatoria-- del Estado. El normalista sabe, por adelantado que el Estado remunerará mal su fatiga. La enseñanza primaria --enseñanza para el proletario-- proletariza a sus funcionarios. El Estado condena a sus maestros a una perenne estrechez pecuniaria. Les niega casi completamente todo medio de elevación económica o cultural y les cierra toda perspectiva de acceso a una categoría superior. De un lado, carecen de posibilidades de progreso científico.  Sus estudios de la Escuela Normal no les franquean las puertas de la Universidad. Su sino puede confinarlos en un pueblecito primitivo donde vegetarán oscuramente, a merced de un cacique o de un diputado,  sin libros ni revistas, segregados del movimiento cultural, desprovistos de elementos de estudio... En el espíritu de estos trabajadores intelectuales, extraño a toda concupiscencia comercial, todo arribismo económico, prenden fácilmente los ideales forjadores de un nuevo estado social. Nada lo mancomuna a los intereses del régimen capitalista. Su vida, su pobreza, su trabajo, los confunde con la masa proletaria". (10)

          “La pequeñaburguesía. A ella pertenecen los campesinos propietarios,  los artesanos propietarios de talleres, las capas inferiores de la intelectualidad --estudiantes, maestros de enseñanza primaria y secundaria, funcionarios subalternos oficinistas, tinterillos—y los pequeños comerciantes". (11)

     La pequeña burguesía, aparte de los campesinos, comprende la gran masa de intelectuales, los pequeños comerciantes, los artesanos y los profesionales"...

     “ ... La condición de estos sectores es más o menos similar a la de los campesinos medios; todos ellos sufren la opresión del imperialismo, el feudalismo y la gran burguesía, y se acercan cada día más a la ruina o la indigencia “. 

    “ Estos sectores pequeñoburgueses constituyen, por consiguiente, una  de las fuerzas motrices de la revolución y un aliado confiable del  proletariado. Y sólo bajo la dirección de éste podrán conseguir su  liberación... (Y)... a continuación los analizaremos: Primero, los intelectuales y los jóvenes estudiantes. No constituyen una clase o capa social independiente. Pero, en la China de hoy, a juzgar por su origen familiar, sus condiciones de vida y su posición política, en su mayor parte pueden ser catalogados dentro de la pequeñaburguesía. Su número ha crecido considerablemente en los últimos decenios. A excepción de   aquellos intelectuales próximos al imperialismo y  la gran burguesía y que sirven a éstos contra el pueblo, los intelectuales y los jóvenes estudiantes sufren, en general, la opresión del imperialismo, el feudalismo y la gran burguesía, y viven bajo la amenaza de verse sin trabajo u obligados a dejar sus estudios. En consecuencia sus tendencias revolucionarias son muy fuertes. Están dotados, en mayor o menor grado, de conocimientos científicos capitalistas, poseen sensibilidad política y, en la presente revolución china desempeñan con frecuencia un papel de vanguardia o sirven de puente con las masas. Pruebas fehacientes de ello, son el movimiento de los estudiantes  chinos  en el extranjero antes de la Revolución de1911, el movimiento del 4 de mayo de 1919, el movimiento del 30 de mayo de 1925  y el movimiento del 9 de diciembre de 1935. En particular, la gran masa de los intelectuales relativamente pobres pueden unirse con los obreros y los campesinos para participar en la revolución o apoyarla. En China, también fue entre los intelectuales y los jóvenes estudiantes  donde  primero se difundió ampliamente y se aceptó la ideología marxista-leninista. Sin la participación de los intelectuales revolucionarios, es imposible tener éxito en la organización de las fuerzas revolucionarias. Pero, mientras no se hayan incorporado de todo corazón a las luchas revolucionarias de las masas y no se decidan a servir los intereses de las masas y a integrarse con ellas, los intelectuales, a menudo, tienden al subjetivismo y al individualismo, y se muestran poco prácticos en su pensamiento y vacilantes en su acción. Por consiguiente, aunque la gran masa de intelectuales revolucionarios de China desempeñan un papel de vanguardia y sirven de puente con las masas, no todos continúan siendo revolucionarios hasta el fin. En los momentos críticos, una parte de ellos abandonan las filas revolucionarias y se hunden en la pasividad, y un pequeño número incluso se convierten en enemigos de la revolución.  Los intelectuales sólo pueden superar esos defectos participando por largo tiempo en la lucha de las masas “(12) 

     Resumiendo, proletario es todo aquel que produce un plusproducto que se refleja en un objeto material que se llama mercancía, mismo que el capitalista se apropiará de él y ni retribuirá nada al obrero por el plusproducto. Por consiguiente, el maestro no es proletario desde el punto de vista de la órbita de la producción capitalista.

     El maestro, forma parte de la pequeñaburguesía, cuya característica principal, es que oscila entre la ideología burguesa y la ideología proletaria. No sabe hacia qué lado inclinarse, defender los intereses del pueblo explotado o seguir sirviendo mansamente a la burguesía.     

     La ubicación de clase del maestro, nos lleva a determinar el importante papel que cumple como fuerza democrática y revolucionaria. El carácter de su organización en el plano de la lucha reivindicativa y el papel que como intelectual revolucionario debe cumplir en la construcción de un orden nuevo.

     El maestro sólo podrá ser proletario cuando adopte la ideología del proletariado como guía de la revolución, reconozca al proletariado como clase dirigente y al campesinado como fuerza motriz, además, de que toda revolución debe ser guiada por un partido comunista de nuevo tipo que conduzca el proceso revolucionario hasta la dictadura del proletariado .  Si se logra esto último, el maestro dejará de ser un desclasado para formar parte de las filas del proletariado.  

PAPEL DEL MAESTRO EN LA EDUCACION Y LA LUCHA DE CLASES

      Cuando la sociedad se dividió en clases, el Estado buscó la manera de reproducir la ideología de la clase dominante, y fundamentalmente, esa tarea a través de los siglos, la viene ejecutando el maestro.

     El maestro, es un intelectual que trabaja con la materia prima más preciada: El Hombre, cuya producción es la cultura. Por su ubicación estratégica en los lugares más alejados del país y en estrecha ligazón con el pueblo, tiene gran importancia para la burguesía y el proletariado. Para la burguesía, el maestro es el agente directo para reproducir su ideología y para tener un control político sobre el pueblo, con la intención de perpetuar su dominio de clase.

     Para el proletariado, el maestro es un puente, una correa de transmisión hacia todos los sectores explotados y oprimidos. Que pueda sembrar la ideología de clase; y en el terreno cultural, los maestros clasistas y democráticos, contribuyen a la crítica y desenmascaramiento de la educación y cultura burguesa, reaccionaria, anticientífica y proimperialista                                                             instrumento de la burguesía y terratenientes a través del cual oprime ideológicamente al pueblo, así como paralelamente, impulsa una nueva cultura como germen de la expresión popular,  científica y democrática, que sólo se materializará en hegemónica con la transformación de las actuales estructuras socio-económicas de la sociedad, transformación revolucionaria que será la base de la nueva educación y el hombre nuevo .

     El maestro, primero tiene que asumir la ideología del proletariado para asumir un papel más militante en la lucha de clases. Tardará tiempo para lograrlo pero al final lo logrará. Este gran dilema que tiene el maestro para asumir una posición clasista, se debe a que "los trabajadores de la enseñanza, los maestros, se educaron en el espíritu de los prejuicios y las costumbres burguesas, en un espíritu de hostilidad al proletariado, del cual estuvieron desligados por completo. Ahora debemos forjar un nuevo ejército de maestros, de personal pedagógico, que ha de estar compenetrado con el partido, con las ideas del partido; que ha de estar impregnado del espíritu del partido: que debe ganarse a las masas obreras, impregnarlas del espíritu comunista e interesarlas por lo que hacen los comunistas". (13)

     La pequeñaburguesía, tiene una ambivalencia, que puede ser reaccionaria o revolucionaria, todo depende hacia que ideología se incline. Hoy puede manifestarse como gran revolucionaria, la "más rabiosa" para instaurar la dictadura del proletariado. Pero mañana, es la más entusiasta y difusora del fascismo, jugando el papel contrarrevolucionario que la burguesa le adjudica. Ejemplo de ello, lo tenemos en Italia, Alemania, España, Brasil, Chile, y Argentina entre otros. Para evitar  el papel  contrarrevolucionario de la pequeñaburguesía, el proletariado tiene que desarrollar un gran trabajo educativo, buscando neutralizar "la ideología burguesa y acercar a la pequeñaburguesía a las tareas de la revolución o como simple apoyo a la lucha revolucionaria.

     El magisterio, no escapa a esa contradicción miles de maestros en nuestro país, están rompiendo con la ideología burguesa, han comprendido que la lucha del magisterio, no podrá triunfar si no se vincula con la lucha y las demandas de los obreros y campesinos y de otros sectores de la población oprimidos. Se ha entendido que  se tiene que desarrollar una línea de clase al seno de la organización sindical, buscando la unidad de acción con los demás explotados. Todo esto, lo ha logrado el maestro clasista, el maestro que milita y simpatiza con la Coordinadora Nacional de los Trabajadores de la Educación (CNTE),  pero todavía, falta mucho más.

     “ El propio educador necesita ser educado" (14), dentro de la lucha de clases, porque toda educación, arte, cultura, política, moral, filosofía y Estado, tiene su sello de clase, todo está en entender qué clase es la dominante, y en nuestro país, la clase dominante es la burguesía, la que busca perpetuar su dominio de clase y utiliza al maestro como principal promotor de su ideología.

     El magisterio, por su carácter de clase es parte importante del pueblo explotado y de las fuerzas motrices de la revolución proletaria en nuestro país. Comprender esta cuestión es de vital importancia para desarrollar un trabajo clasista de amplia perspectiva entre los trabajadores de la educación, buscando desarrollar la posición de clase para vincularse con la lucha de los explotados contra la opresión del sistema capitalista.

     “El modesto preceptor, el oscuro maestro del hijo del obrero y  del campesino,  necesita comprender y sentir su responsabilidad en la creación de un orden nuevo. Su labor, según su rumbo, puede apresurarla y facilitarla o retardarla. Ese orden nuevo ennoblecerá y dignificará al maestro de mañana. Tiene, por ende, derecho  a la adhesión del maestro de hoy. De todas las victorias humanas les toca a los maestros, en gran parte, el mérito. De todas las derrotas humanas les toca, en cambio, en gran parte, la responsabilidad.  La servidumbre de la Escuela a un cacique de provincia no pesa únicamente sobre la dignidad de los que enseñan. Ningún maestro honrado, ningún maestro joven, que  medite en esta verdad, puede ser indiferente a sus sugestiones. No puede ser indiferente tampoco a la suerte de los ideales y de los hombres que quieran dar a la sociedad una forma más justa y a la  civilización un sentido más humano “(15).

LA EDUCACION COMO  PARTE DE LA SUPERESTRUCTURA SOCIAL

     “Según  la concepción materialista de la historia, el elemento determinante de la historia es en última instancia la producción y la reproducción en la vida real. Ni Marx ni yo hemos afirmado nunca más que  esto; por consiguiente, si alguien lo tergiversa transformándolo en la afirmación de que el elemento económico es el único determinante,  lo transforma   en una frase sin  sentido,  abstracta y absurda. La  situación económica es la base, pero las diversas partes de la superestructura --las formas políticas de la lucha de clases y sus consecuencias, las constituciones establecidas por la clase victoriosa después de ganar la batalla, etc.-- las formas jurídicas— y en consecuencia  inclusive los reflejos de todas esas luchas reales en los cerebros do los combatientes: teorías políticas, jurídicas filosóficas, ideas religiosas y su desarrollo ulterior hasta convertirse en sistemas de dogmas-- también ejercen su influencia sobre el curso de las luchas históricas y en muchos casos preponderan en la determinación de su forma. Hay una interacción de todos esos elementos, en el seno de la interminable multitud de accidentes (es decir, de cosas y hechos cuyo vínculo interno es tan lejano o tan imposible de demostrar que los consideramos como inexistentes y que podemos despreciarlos), el movimiento económico termina por hacerse valor como necesario. “(FEDERICO ENGELS CARTA A JOSE BLOCH. (16)

     Cuando la sociedad se dividió en clases sociales, la clase dominante estatuye su dictadura de clase y toda la superestructura, como el Estado, Derecho, Religión, Moral, Educación, Filosofía y Política, respondían y responden a los intereses de la  clase dominante.  Y todo esto, sucede en una formación económica  social determinada.

     Así, los esclavistas justificaron su esclavismo. Los señores feudales su monarquía bendecida por la "santa iglesia, Y los burgueses  a toda costa, pretenden justificar el capitalismo como sistema de explotación.

     En cada modo de producción, la base socioeconómica, determina en última instancia. El conjunto de ideas, conceptos e instituciones condicionan en “última instancia" la superestructura ideológica,  revistiendo en cada sociedad particularidades especificas tanto la base económica como la superestructura ideológica. La cultura material (modo de producción) determina la cultura espiritual (superestructura).

     “En el Estado toma cuerpo ante nosotros el primer poder ideológico entre los hombres. La sociedad se crea un órgano para la defensa de sus intereses comunes frente a los ataques de dentro y fuera. Este órgano es el Poder del Estado. Pero, apenas creado, éste órgano se independiza de la sociedad, tanto más cuanto se va   convirtiendo en órgano de una determinada clase y más directamente impone el dominio de esta clase " (17)

     La superestructura, asegura el  dominio de la clase política y económicamente dominante. Cuenta para ello, la máquina burocrática-militar, es decir, el control del ejército y todo el apoyo legislativo para seguir oprimiendo a la mayoría de la población.

     La burguesía ha ido modificando su actitud hacia la educación en cada momento histórico. En un principio plantea la educación laica y el desarrollo de la ciencia para combatir a los señores feudales y a la iglesia, pugnaba por poner la educación, ciencia y tecnología al servicio del capital y desarrollar el modo de producción   capitalista.

    Como concepto de educación, podemos entender que es la formación integral de la personalidad del educando en lo intelectual, físico y artístico, con la finalidad de adecuar a los alumnos a una determinada sociedad.

       La educación asegura la reproducción de la ideología de la clase dominante, "la conexión del mecanismo político con la instrucción es sólida en extremo en todos los Estados burgueses, aunque la sociedad burguesa no pueda reconocerlo francamente. Entretanto, esa sociedad moldea ideológicamente a las masas por medio de la Iglesia y de toda la institución  de la propiedad privada “. (18)

     “En el Estado burgués -- sea monarquía o república--, la escuela es instrumento de sojuzgamiento espiritual de las grandes masas populares.

     El objetivo de la escuela en tal Estado no se atiene a los intereses de los alumnos, sino de la clase dominante, es decir, a la burguesía, y los intereses de unos y otros divergen a menudo de modo asaz sustancial "... "Si se destina a, los niños de la clase dominante, tiene por objeto preparar individuos capaces de disfrutar la vida y gobernar". (19)

     “Si la escuela se destina a los niños de la pequeñaburguesía, su objetivo es educar personal burocrático, "profesionales" que ayudarán -- por el derecho a cierta parte del pastel público -- a la clase dominante a gobernar a la población “... "En las escuelas de este tipo se presta atención especial a    la educación en los alumnos de la ejecutividad, escrupulosidad y tenacidad. En cambio, se suprime la capacidad de pensar por su cuenta, de observar y sacar conclusiones. La mayoría de los conocimientos impartidos tiene un carácter abstracto y libresco. Tal escuela desaloja al educando del trabajo físico, lo hace incapaz para nada que no sea servicio “. (20)

     "Por lo que respecta a la escuela popular, la burguesía tiende a tomar por completo en sus manos la tarea de educar a los hijos de los proletarios, reservarse la influencia exclusiva sobre la joven  generación. La burguesía hace obligatoria esta escuela. "Cuanto más desarrollado industrialmente sea el país tanto mayor volumen de conocimientos se requiere de un obrero o un campesino. La escuela proporciona tales conocimientos, mas no es sino un regalo griego, lo hace bajo la condición que los alumnos asimilen la ideología burguesa “(21) 

     Cuando la burguesía empieza demandar la educación laica y para todo el pueblo, lo hace con la intención de liberar a los explotados de las trabas religiosas. Pero al mismo tiempo, busca beneficiarse con el logro de estas demandas, Porque la burguesía es la más beneficiada cuando la mayor parte de la población está alfabetizada y conoce las cuatro operaciones matemáticas básicas. Sus proyectos educativos responden a los intereses de la clase dominante.

     En nuestro país, la burguesía también ha desarrollado su proyecto educativo, desde el proceso revolucionario democrático-burgués de 1910-17 ha implementado programas de alfabetización para poder desarrollar su proyecto económico. En 1938, estableció el Instituto Politécnico Nacional, después, en los años cuarenta, impulsó la formación universitaria para preparar profesionistas que ayudaran a fortalecer su gobierno de clase. Posteriormente, en los años setentas estableció las secundarias técnicas y agropecuarias, además de los Centros de Estudios Científicos y Tecnológicos (CECYT) hasta llegar al Colegio Nacional de Educación Profesional Técnica (CONALEP). Lo que confirma, que la crisis de una educación, responde a la crisis del sistema de producción.

     Actualmente, la burguesía burocrática mexicana, aspira a un Tratado de Libre Comercio con el imperialismo canadiense y estadounidense, en un intento más por salir de la gran crisis estructural del capitalismo mexicano: por eso, busca de qué manera fortalece su dominio de clase y a la vez, prepara mano de obra barata y semicalificada para ofrecerla al mejor postor.

     En un acto demagógico,  el Estado implementa la "Modernización Educativa" y sólo cambia planes y programas de estudio, atiborrando a los alumnos de conocimientos librescos y memorísticos, alejados de la realidad objetiva y evitando la capacidad de reflexionar y formular un juicio crítico  para la formación escolar de los educandos y para la vida.

     Los profesionistas, como dignos productos de la ideología burguesa, después de un título universitario, tecnológico o de profesor,  muy difícilmente se vinculan con la lucha de los explotados. Y se llega a tal grado de desclasamiento, que prefieren no regresar a su lugar de origen para no volver a contemplar la miseria en que vivieron.

     La pequeñaburguesía y en general el maestro, se muestran como desclasados, respondiendo así, a la formación intelectual burguesa. Prefieren permanecer "en el limbo de la lucha de clases", quieren  olvidar la política cuando exactamente reproducen la ideología burguesa y se conducen mansamente como lo desea la burguesía.

     Los maestros, no quieren hablar de la lucha de clases o de política, cuando sus alumnos como hijos de obreros, viven una huelga contra el dueño de la fábrica. 0 cuando el hijo del campesino mira cómo sus padres luchan contra el cacique de su comunidad. 0 cuando los vendedores ambulantes son desalojados violentamente por la policía. Los  educandos no pueden      huir     de su realidad como pretenden los maestros pequeñoburgueses  porque la lucha de clases está presente en todos los ámbitos de la sociedad.

     Por eso, " calificar la instrucción de “apolítica “  "impolítica” es una hipocresía de la burguesía;  no es otra cosa que engañar a las masas humilladas en el 99%  por el dominio de la Iglesia, por la propiedad privada, etc. La burguesía que domina en todos los países aún burgueses, se dedica precisamente a engañar a las masas de esa manera" (22)

     "Nuestra tarea consiste en vencer toda la resistencia de los capitalistas, no sólo la militar y la política, sino también la ideológica, que es la más profunda y la más poderosa. La tarea de nuestros trabajadores de la enseñanza estriba en realizar esa transformación de las masas “. (23)

     El pueblo (y el maestro principalmente) tiene que entender que la crisis educativa en México, es un problema económico, político y social, que responde a la actual crisis estructural del capitalismo en nuestro país. Por lo tanto, el maestro no tiene culpabilidad en la crisis educativa. Donde tiene responsabilidad el maestro, es seguir reproduciendo la ideología burguesa cotidianamente. El maestro tiene que cambiar en la práctica el contenido programático y darle un carácter de clase. Que busque generar la conciencia entre los educandos y permita aglutinar a los padres de familia, que antes de ser eso, son obreros, campesinos, pequeñaburguesía, comerciantes, desempleados, etc.

     Una de las formas de lucha que  libra el proletariado contra la  burguesía, es la ideológica. Ésta, es la más cruenta, difícil y decisiva para lograr la emancipación del proletariado.  Porque la  burguesía  tiene diversos aparatos ideológicos como son los medios masivos de comunicación que son excelentes medios de control de los explotados.

     La burguesía quiere habitantes dóciles y mansos, que jamás protesten por la carestía de los productos básicos y   por  vivir en el hambre y la miseria,  y  para este trabajo, requiere  de maestros dóciles,  desclasados y alejados totalmente  de la lucha de los explotados.

     Pero el Proletariado, no puede permitir que la masa de los trabajadores de la educación jueguen un    papel contrarrevolucionario.  El  proletariado está obligado a educar a los educadores, que eliminen los prejuicios pequeñoburgueses y comprendan que pueden ser importantes aliados de la revolución y vamos a lograr esto  '' sólo  ligando indisolublemente cada paso de en la actividad de la escuela, cada paso en la educación, la instrucción y la formación a la lucha de todos los trabajadores contra los explotadores “(25)

     “La educación debe estar al servicio de la política del proletariado y estar combinada  con el trabajo productivo. Nuestra política en el terreno de la educación debe permitir una formación en el plano moral, intelectual y físico para que los que la reciben se conviertan en trabajadores cultos, con conciencia socialista  “. (25)

“ Eso de ''educación popular a cargo del Estado" es absolutamente inadmisible. ¡Una cosa es determinar, por medio de una ley general,  los recursos de las escuelas públicas, las condiciones de capacidad del personal docente, las materias de enseñanza, etc. Y velar por el cumplimiento de estas prescripciones legales mediante  inspectores del Estado, como se hace en  los Estados Unidos, y otra cosa, completamente distinta, es nombrar al Estado educador del pueblo! Lejos de esto, lo que hay que hacer es substraer la escuela de toda influencia por parte del gobierno y de la Iglesia“.
CARLOS MARX

“En el mundo actual, toda cultura, toda literatura y arte pertenecen a una clase determinada y están subordinados a una línea política determinada. No existe, en realidad, arte por el arte, ni arte que esté por encima de las clases, ni arte que se desarrolle al margen de la política o esa independiente de ellas".

MAO TSE TUNG

“  No es posible democratizar la enseñanza de un país sin democratizar su economía y sin democratizar por ende, su superestructura política ".

JOSE CARLOS MARIATEGUI

“La cultura proletaria no surge de la nada, no es invención de los que se llaman especialistas en cultura proletaria. Eso es pura necedad. La cultura proletaria tiene que ser el desarrollo lógico del acervo de conocimientos conquistados por la humanidad bajó el yugo de la sociedad capitalista, de la sociedad terrateniente, de la sociedad burocrática. Todos esos caminos y senderos han conducido y conducen a la cultura proletaria, del mismo modo que la economía política, transformada por Marx, nos ha mostrado a dónde debe llegar la sociedad humana, nos ha indicado el paso a la lucha de clases, al  comienzo de la revolución proletaria  “.

V. I.  LENIN
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